
De neuitat pr iv i r i i , asemenea alaiuri şi jocuri , prinse pe peliculă chiar în t impul desfâ-
şurârii lor, ar stîrni, sîntem siguri, nu doar admiraţ ie şi interes, dar şi o irezistibilâ 
înrîurire creatoare în rîndul practicienilor teatrului nostru cult (regizori, scenografi, 
costumieri, actori şi, nu în cele din urmâ, dramaturgi). în adevâr, inventivitatea inge-
nuâ a costumelor, spontaneitatea mimicii şi gestului — a joculu: —, chiar dezinvoltura, 
aparent peste canoane, şi stîngâcia seducâtoare a ceea am numi osatura textului 
dramatic în aceste spectacole (prin excelenţâ spectacole de improvizaţie) vorbesc cu 
elocinţâ nu numai despre valor i etnografice specifice. Ele reveleazâ valor i estetice şi 
proprietâţ i stilistice, din pâcate negli jate şi de cercetâtorii de specialitate (preocupaţi 
mai mult de fapta tehnic-concretâ şi de detal i i le distinctive locale şi istorice ale 
manifestări lor de artâ popularâ) şi - mai regretabil - chiar neştiute, nebânuite, în 
bunâ mâsurâ, de practicienii artei noastre dramatice culte. 

în câutarea unui drum al nostru de dezvoltare şi înnoire continuâ a teatrului, 
o adăstare studioasâ şi creatoare la sursa folclor icâ ni se aratâ de aceea nu numai 
binevenitâ, dar şi de neocolit. Fireşte, nu ne gîndim la uşuratice calchieri şi mimâri , 
ci la topirea inspiratiei populare în inspiraţia cultâ, la o creatie teatralâ, în care 
adâparea la izvorul popular sâ deo roade de felul celora pe care, pe planul muzicii, 
al poeziei, al plast ici i , le-au putut da un Enescu, un Arghezi , un Brîncuşi, un Ţuculescu. 
Ar f i de altfel un act de reciprocitate din partea artistului cult fatâ de artistul anonim, 
deoarece acesta a înţeles de mult să-şi apropie, pentru închegarea şi dezvoltarea 
creafiei sale, modelele culte. Specia haiduceascâ a teatrului popular (dincolo de va-
riante), bunâoarâ, îşi trage obîrşia din Mi l lo şi Sadoveanu, după cum teatrul popular 
de evocare istorică ( C ă d e r e a P l e v n e i , P a c e a G e n e r a l â etc.) pleacâ şi 
de la relatâri de presâ şi din cronica scrisâ a vremii . Artistul cult ar af la de la 
artistul popular un stimul de o impresionantâ diversitate, cu precâdere pe planul 
dinamici i şi culorii actului artistic. 

Drumul acesta, spre descoperirea şi fructi f icarea cultâ a surselor populare, spre 
determinarea unor certe noi valor i în teatrul nostru profesionist şi în dramaturgia 
noastră, l-am avut în seamâ, atunci cînd ne-am gîndit sâ solicitâm unor cercetâtori 
de specialitate, şi să publ icâm, mârturi i de teren şi texte aparţ inînd marelui tezaur 
teatral , existent în popor. N i s-au pârut, în acest sens, elocvente portretele de anima-
tori şi actori ai teatrului popular, conturate de Horia Barbu Opr işan, precum şi sce-
nariul uneia din producţi i ie cele mai recenie ale teatrului nostru popular, care este 
pantomima cu cuplete S a t e I i t u I, prezentatâ de acelaşi cercetător. 

Fl. T. 

S A T E L I T U L 

Ziua de 31 decembrie este o zi de mare fierbere în lumea Bistriţei. întreg satul 
se agită. Copii şi băieţi se pregătesc de Clopoţel, de Buhai, de Urat, de Plugusor. Harap-
nicele trosnesc şi pocnesc de parcă ar fi salve de mitralieră. Tălăngile vuiesc, tobele şi 
cornurile umplu aerul de o larmă oiudată, specifică. Gu cît te apropii de amiază, cu atît 
această frămîntare creşte în intensitate. La vreo două ore după-amiază, încep să se 
arate, pe uliţele satului şi pe şosea, alaiurile şi benzile. Toate se îndreaptă spre Sfatul 
popular. Şi fiecare dă aici cîte o reprezentaţie. Momentul este impresionant. în faţa 
Sfatului stau rînduite : Caprele, Ursul, Jianu, Bujoru, Căluţii. Anul Nou şi Anul Vechi, 
Nunta, trupele de fete şi cîteodată, mai rar în ultimele două decenii, benzile cu Pacea 
Generală. Satul a ieşit să-i vadă. Dau prima reprezentaţie şi cea mai îngrijită ; fiecare 
ţine să arate că formaţia sa este cea mai bună. 

Jianu şi Bujoru, bine încetăţeniţi în teatrul haiducesc din Moldova, se arată 
marţiali şi plini de grandoare în lupta lor cu Kîrk Serdarul, căpitanul poterei. Ei înving 
spre satisfacţia publicului care trăieşte aievea tot ceea ce aude şi vede, plînge cînd îl 
leagă pe Jianu şi se bucură, din toată inima, cînd scapă din mîna poterei. Haiducii 
pleacă, petrecuţi de ecoul buciumului. Capra îşi desfăşoara la rîndu-i spectacolul atît 
de ciudat prin amestecul de ilar, de grav şi fantastic. Capra joacă îndrăcit. Au luat în 
Capră pe cel mai bun jucător. O joacă de 35 de ani. Ritmul este uluitor, totul te 
copleşeşte. Căpitanul spune strigătura, iar formaţia o repetă într-o contrapunctare obse-
dantă. Parpanarii sau căldărarii, costumaţi cu o ingeniozitate care minunează, desfă-
şoară un spectacol de pantomimă în care burlescul şi grotescul aduc, în stare primară, cu 
improvizaţiile marii commedii dell'arte. 
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După Capră, Ursul face să se cutremure aerul de hohotele de rîs ale mulţimii. 
Dar „Ursul" nu acum arată tot ce ştie ; după miezul nopţii, la un pahar de vin, în 
atmosfera mai liberă şi mai îngăduitoare, „Ursul" va fi mai... folcloric în gesturi şi 
mimică şi, bineînţeles, şi în cuvinte. Aşa se cade „Ursului" ! 

Căluţii, balet popular cum 1-am putea numi, aduc o notâ de veselie reţinută, iar 
Anul Nou şi Anul Vechi, piesă ţesută pe tema ceremonialului de nuntă, justificînd repre-
zentarea ei de sf. Vasile, întregeşte acest festival. 

în treout, cu două decenii în urmă, se umbla pe Valea Bistriţei, cu mare succes. 
şi cu Pacea Generală. Amintirea ei s-a perpetuat pînă astăzi. Cei ce au văzut-o vorbesc 
de ea ca de o minune şi nu-şi ascund regretul că nu se mai „umblă" cu ea. 

Dar teatrul popular nu se opreşte aici : el abordează cele mai variate forme 
(teatrul de pantomimă — Urîţii şi Mascaţii; teatrul grotesc-burlesc — Nunta ţigănească ; 
teatrul pe motiv de basm — Arnăuţii; teatrul bucolic — Anul Nou şi Anul Uechi) şi 
mişcă, într-o diversitate de mijloace puţin obişnuite, Capra, transformînd-o, mai ales în 
Moldova, într-un spectacol strălucitor prin coloritul violent al personajelor şi acţiunii. 

Poporul dă în toate acestea şi în multe altele frîu liber inventivităţii şi spiritului 
său satiric, mărturisindu-le fie alegoric, prin mimarea moravurilor şi figurilor de animale 
şi păsări, fie de-a dreptul, pornind de la evenimente răsunătoare, cum a fost lansarea 
primului satelit artificial al pămîntului, al .cărui Hbret îl transcriem mai jos. 

* * * 

Cu Satelitul s-a umblat la Guejd, sat de munte, situat lîngă Piatra-Neamţ, în 
anul 1959. 

ldeea şi organizarea acestui spectacol au fost ale lui Alexandru Corfu, născut în 
1940. „Eu am auzit şi am citit de satelit — ne spune autorul spectacolului — dar, într-o 
zi fiind la pădure, la tăiat lemne, nu ştiu cum m-a fulgerat un gînd : «ce-ar fi să fac un 
satelit, să umblăm cu el ?» — i-am spus fratelui meu, care era şi el la lucru în pădure, 
şi-am mai spus încă la un prieten. Ei s-au prins să-1 facem, să nu mai umblăm cu Capra 
sau cu Ursul. Cu Satelitul era ceva ce nu se mai văzuse şi nu se facuse. Ei însă m-au 
întrebat cum îl facem, că ne trebuie ceva scris, ce să spunem — că nu avem nimic. Aici 
nu mai era vorba de Capră, unde ştiam atîtea strigături şi scorneam altele. Satelitul 
nu-1 puteam juca aşa cum jucam Capra. Eu le-am spus că facem un satelit şi că eu am 
să ticluesc ce-o să fie de spus. Ne-am înţeles să coborîm în sat indată ce s-o face 
răfuiala *, Cînd am ajuns în sat, 1-am pus pe fratele meu şi pe prietenul nostru sa facă 
satelitul, eu mă munceam să scornesc ce-om spune. Eu mi-am zis aşa : noi nu sîntem 
pămînteni, noi venim cu satelitul din lună, aşa că n-o să vorbim prea mult ; vom închipui 
mai mult pe muteşte, cu puţine vorbe, ca să se vadă că nu sîntem de pe Pămînt ; le-am 
spus şi lor planul meu şi le-am spus că o să ne dăm pe faţă cu făină, să fim albi, 
altcum decît pămîntenii". 

DESCRIEREA SATELITULUI 

Satelitul a fost construit din lemn subţire şi îmbrăcat cu tablă, pe care au vopsit-o 
cu bronz alb. Avea forma unui obuz cam de 2 m lungime, cu ambele capete ascuţite. 
La coadă era prevăzut cu două aripioare, în dreapta şi stînga ; de asemenea, avea aripi, 
ceva mai mari, în faţă. De sub aripi, plecau două picioare de lemn, care se terminau 
în roţi ca să poată fi purtat. în bot avea înfiptă o vergea de fier : era antena. Satelitul 
era scobit ; avea două locuri. 

PERSONAJELE Şl COSTUMAŢIA 

Căpitanul ; 
Locotenentul ; 
Telegrafistul. 

Căpitanul are în cap un chipiu milităresc, de pe timpuri ; de chipiu este prinsă 
jn fel de cască din carton, cu ochi, pe care o lasă în jos, peste faţă, cînd merge pe 
drum. Casca, mare, încît acopere toată faţa, pînă sub bărbie, are un fel de bot ilar şi 
monstruos, vopsit cu roşu. Peste cască, o pereche de ochelari, cum purtau, pe vremuri, 
automobiliştii. în rest, un vcston cazon, gros, cu galoane multe. Pieptul, acoperit cu un 

1 Expresic locală pcntru momentul cînd se facc plata, la pădure, cclor ce au lucrat. 
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Măjtile „Satelitulai" 

fel de platoşă din tinichea vopsită în verde, e plin de decoraţii. Pantalonii groşi, largi, 
sînt vîrîţi în carîmbul unor cizme înalte de cauciuc. Cizmele acoperă o bună parte 
din pulpe. 

Recuzita căpitanului : un binoclu, un port-cart, o tolbă de vînător şi un toc de 
revolver, din piele ; apoi mănuşi mari, de eauciuc, luate de la „Celuloza" ' ; mănuşile 
trec peste braţ. 

Locotetietul şi Telegrafistul sînt la fel îmbrăcaţi. Cu deosebire că Telegrafistul 
are atîrnat de gît un aparat, mare, de radio. Un radio de casă, aşezat într-un fel de 
ladă ; iar lada, prinsă de o curea lată care îi trece pe după gît. Acest radio îl ţine 
în faţă, în dreptul mijlocului. în timpul mersului şi pe parcursul spectacolului se face 
că-1 meştereşte ca să audă ce spune. într-o parte a corpului are un telefon de cam-
panie. în timpul reprezentaţiei face gesturi de parcă ar primi ştiri şi întrebări de la cei 
din Lună. De altfel, o parte din „textul" Satelitului este naraţiunea Telegrafistului. 
Acesta improvizează o povestire, care este, de fapt, descrierea, foarte colorată, a locului 
de unde dau reprezentaţia ; o descriere presărată de o suită de portrete de-ale concetă-
ţenilor, pictate, oral, cu ironie sau sarcasm, înţepături şi luare în rîs. 

DESFĂŞURAREA ACŢIUNII 

Căpitanul şi Locotenentul stau în satelit. Telegrafistul trage după el satelitul. Tre-
buie să spun că de umblat, umblă puţin : în centru şi numai pe şosea. De altfel, nici nu 
se pot mişca prea mult.Tot satul iese să-i vadă. încît au, în permanenţă, un public mare. 

Telegrafistul trage satelitul pînă la locul convenit de ei : să zicem, în centrul 
satului, în faţa cîrciumii. Aici, se opreşte. Se uită nedumerit şi întrebător în jurul său, 
ca unul care habar nu are unde se află. Se uită foarte curios la lumea adunată, ca şi 
cum ar vedea pentru prima dată oameni. Se face că umblă şi ascultă la radio, apoi se 
apropie încet, cu precauţie, de lume. Cată lung la fiecare ; îl cercetează cu privirea pe 
unul din asistenţă, după care, trece la alrul. După ce dă roată întregii asistenţe, pune 
mîna înmănuşată pe faţa unuia. îl pipăie, îl mîngăie, după care omul rămîne mînjit cu 
negru pe obraz. Haz cu hohote în rîndul celorlalţi. Hazul creste cînd Telegrafistul încearcă 
să „mîngîie" ipe un al doilea şi cînd acesta, ca şi ceilalţi de lîngâ el, se dă în lături. Alţii, 
mai ales femeile, fug. Telegrafistul face pe speriatul, se trage spre satelit şi, prin mimică, 
arată Căpitanului şi Locotenentului că pămîntenii au gînduri rele. Cei doi sar din satelit 
şi, pe dată, învîrtesc o ţîrîitoare de lemn, făcînd o larmă asurzitoare. înaintează apoi, cu 
căştile trase pe faţă, spre lume : aceasta se dă în lături. Ei se iau după mulţime : lumea 
se dă îndărăt ; femeile ţipă, copiii, de asemenea. Căpitanul cu echipajul său fac acest joc 
cît cred ei de cuviinţă, după care încearcă să vorbească cu un pămîntean, bineînţeles 
prin semne. Mimica şi gesturile sînt comice, nespus de groteşti, demonstrînd bunele intenţii 
de a vorbi cu un om. Dar oamenii stau deoparte. Se naşte un joc — un fel de 
scenetă-pantomimă — în care sînt prinşi ca actori şi spectatorii. Căpitanul şi Locote-

i Fabrică, In Piatra Neamt. 
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nentul fac un pas, lumea se dă un pas înapoi ; fac alt pas, lumea se dă iar îndărăt. Şi 
aşa mai departe. Cînd văd acestea, Căpitanul şi Locotenentul se întreabă, între ei, fără 
vorbe, ce să fie — de ce fuge lumea de ei. Are loc între cei doi un dialog mut, numai 
gesturi, dupâ care se hotărăsc să revină la satelit. în acest timp, Telegrafistul care 
„ascultase" la radio, vorbeşte la telefon într-o limbă neînţeleasă. Este agitat, aferat. 
De sub platoşă a scos o vergea pe care a înfipt-o în piept ; leagă de ea, printr-un fir, 
telefonul şi radioul, iar, dintr-un buzunar de la pantaloni, scoate o pereche de căşti pe 
care le pune la urechi. 

Căpitanul şi Locotenentul se apropie de Telegrafist. îl întreabă prin gesturi şi 
cuvinte pocite ce face. Acesta, aparent foarte încordat, le face semn să-1 lase în pace 
că are ceva de seamă de împlinit. Arată că este în legătură cu cerul. Cei doi fac un 
semn cu mîna, caşicum ar spune : „E nebun, să-1 lăsăm în plata lui". Apoi se duc la 
satelit, caută înăuntru, scot o traistă imensă — ferfeniţă şi răpănoasă —, se depărtează 
puţin, se aşază pe pămînt, desfac traista şi Căpitanul scoate din ea, spre marea surprindere 
şi în hazul general : o cioară moartă, nişte vrăbii, un şobolan, un cap de oaie, petice de 
piei, un codru de mămăligă, sare şi cîteva cepe. Le pune la mijloc şi amîndoi se fac 
că mănîneă cu multă poftă. După cîteva clipe, Locotentul arată că i-e sete. Căpitanul 
îi face semn să se ducă la satelit să caute în scobitura a doua. Locotenentul se duce, 
caută îndelung şi, în cele din urmă, aduce un oloi şi două cutii de conserve, ruginite. 
Pun vasul între ei, iar cutiile le vîră în vas, le scot, ciocnesc şi beau. 

Telegrafistul aruncă privirea spre ei şi, cînd îi vede mîncînd, se arată supărat. îi 
mustră prin gesturi. Dar cei doi vîră tinichelele în oloi, le scot şi ciocnesc mai departe, 
veseli, făcînd haz de Telegrafist. Telegrafistul stă o clipă locului. îndeasă apoi vergeaua 
în platoşă, se duce la satelit, îl ia de frînghie şi fuge cu el pe drum. 

Căpitanul şi Locotenentul se uită la el, stupefiaţi. Nu ştiu ce să creadă. Are loc 
un dialog aprins între ei, fără cuvinte. Foarte înfricoşat de pămînteni, Căpitanul parcă 
spune : „Ce ne facem ? Sîntem pierduţi". Ambii se uită la cer, ca şi cum ar căuta 

Ansamblul „Satelitului" 
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sa le pice un ajutor de sus. Tremură. Cad în genunchi, plîng şi, printre lacrimi, 
spun în c-r• 

Doamne sfinte, 
Ceresc părinte, 
Ai milă şi nu ne lăsa, 
Că o mare jalbă ţi-om da. 

Tună şi trăsneşte, 
Pe Telegrafist mi-1 loveşte, 
De moarte mi-1 izbeşte, 
Mii fărîme să-1 faci. 

Praful de el să se aleagă, 
Numele să i se şteargă. 
Că pe noi ne-a lăsat 
Şi-n lume a plecat. 

Ne-a lăsat aici, 
Unde a dus mutul iapa 
Şi orbul capra. 

(Plîng în hohote şi sughit) 

Şi mai da, Doamne, 
0 ploaie mare, 
Să vină şiroae, 
Satul ista să-1 cureţe, 

De spurcăciuni 
Şi mortăciuni, 
Ce stau pe Cuejd * 
Pradă ciorilor şi cocorilor ; 

Să ia podurile, 
Că poate Bădia Vasile 2 

0 face altele, 
Mai bune şi mai ţapene, 

Să nu cadă omul în apă, 
Cînd vine bat de la crîşmă, 
Seara pe-noptat, 
Şi-n glod a călcat 
Pîn'ce opinca i-a rămas. 

Amin ! 

Stau o clipă ca şi cum ar aştepta să survină ceva. Se vede, pe drum, Telegra-
fistul trăgînd după el satelitul. Acesta vine ponosit şi spăşit. Cei doi se ridică în picioare, 
se uită la el, iar Telegrafistul, cînd s-a apropiat de ei, cade în genunchi, plînge şi spune : 

S-avem iertare, 
Altă dată n-oi mai face. 

Căpitanul: 
Iertat să fii ! 

îi dă un brînci de cade peste cap. 

' Pîrîu ce trece prin mijlocu! satului cu acelaşi nume. 
2 Preşedintele Sfatului Popular din localitate — aluzie la negospodărirea satului. 
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Căpitanul şi Locotenentul se duc apoi la satelit, strîng traista cu merinde, o pun 
în satelit şi aşteaptă pe Telegrafist. Acesta vine, scoate din satelit o pîlnie mare dc 
gramofon, în care vorbeşte : 

Cinstită adunare, 
Şi-ntreagă suflare 
Noi cu bine vă lăsăm, 
în pace să trăiţi, 
Dar şi vă rugăm, 
De noi să vă-ngrijiţi 
Ş-un frăncuşor să osteniţi. 

Telegrafistul ia oloiul şi trece, pe rînd, pe la fiecare din cei adunaţi. 
Este nimerit în încheiere să adaug ceea ce mi-a spus Corfu ca scuză că 

Satelitul lui nu a fost aşa cum ar fi trebuit să fie : 
„La Plotunu şi Pipirig am auzit că s-a făcut un Satelit, care a avut o Prezentare. 

Acolo sînt din cei ce fac prezentări ; noi, aici, nu am avut om, şi-apoi, 1-am făcut în 
scurt. La Satelit nu-i ca la Capră. Aici trebuie să chibzuieşti bine ce spui şi cîte spui". 

La Plotunu şi Pipir ig l , şi Caprele au o „prezentare" pe care o spun actorii. în 
aceste părţi, Capra are altă formaţie şi structură. Ea este numai cu numele, Capră. Pre-
zentarea este un fel de cronică în versuri, în care se iau în rîs unele apucături de-ale 
oamenilor din sat, ca şi moravuri, situaţii specifice şi acte urîte. 

Corfu, în mica alocuţiune pe care o rostesc Căpitanul şi Locotenentul, face aluzie. 
în acest sens, la „bădia Vasile", preşedintele Sfatului, care nu este prea gospodar cu satul 
său. El ar fi vrut să facă o prezentare mare, dar nu s-a priceput. De-aci, apelul masiv la 
virtuţile pantomimei. 

ACTORI Şl ANIMATORI 
Teatrul nostru popular cunoaşte o ga-

lerie impresionantă de actori şi animatori. 
Lor li se datoresc, în bună măsură, străluci-
rea şi amploarea spectaculoasă a acestui 
teatru. 

De Ghiţă Oancea. din Tarcău-Neamţ, 
am auzit în vara lui '57, cînd culegeam ma-
terial la Oanţu şi Pîngăraţi. îmi vorbise de 
el, cu o însufleţire care m-a uimit, un 
„actor" ce umblase, mulţi ani, cu Jianu şi 
alte spectacole. M-a mirat căldura cu care 
îmi vorbise acesta de Oancea, pentru că, în 
general, şi în această lume, ca-n tot teatrul, 
domneşte adesea invidia. 

Ghiţă Oancea era totul în teatrul 
popular din Tarcău ; aş putea spune că era 
sinonim cu istoria contemporană a acestui 
teatru, aici. L-am cunoscut. Lucra la fabrica 
de cherestea. Avusese o existenţă colorată. 
Făcuse, în viaţa lui, de toate, aşa cum se 
întîmpla cu toţi cei de pe Valea Bistriţei. 
Nu era de fel din Tarcău. Părinţii săi, din 
Bicazul ardelean, veniseră pe Vale (unde 
au umblat, din loc în loc) pe cînd Ghiţă 
era măricel. 

Om de statură potrivită, osos, negricios 
la faţă, s-ar zice chiar urît, cu trăsăturile 
bine pronunţate, ca din bardă, Ghiţă Oancea 

1 Sate situate în raionul Tg. Neymţ. 

Ghiţă Oancea în Kaisernl din 
,,Masa verde" 
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Jupînol şi alte patru pcrsonaje din 
piesa ..Bujoru" — Pîrîul Pintii — 1953 

Personaje din piesa „Bujoru" de pe Sabasa, 1952 
(fetele sint costumate ca băieţi) 

avea totuşi un chip expresiv, de o mobili-
tate parcă hărăzită actoriei. 

I-am spus ce mă aduce la el. S-a mi-
rat. Nimeni nu-1 mai întrebase, pînă la mine, 
oît de cît, de activitatea sa în teatrul popu-
lar. Pentru ai săi, din Tarcău, aceasta era o 
îndeletnicire asupra căreia nu se vorbea de 
cît la mari ocazii ; erau chiar unii care îl 
cam luau ,în rîs, susţinînd că nu se cade unui 
om bătrîn ca dînsul să umble cu băietanii. 
îl îndurerau asemenea vorbe şi, de aceea, 
ocolea lumea. 

M-a dus la el acasă. Mi-a arătat tot 
ceea ce era legat de viaţa lui de actor şi 
animator. Ne-am suit, prin pod, spre un fel 
de foişor, unde îşi avea camera lui de re-
culegere. Era o odaie mică, luminoasă, izo-
lată de restul casei. De aici se vedeau valea 
Tarcăului, munţii, brazii. Şi se auzea, fluie-
rînd, trenul mic cînd o lua spre Ardeluţa. 
în această odaie îşi ţinea Oancea biblioteca. 
La loc de cinste, sta, rînduită frumos, colec-
ţia de poveşti haiduceşti, tot ce scrisese N. D. 
Popescu, părintele literaturii haiduceşti, pri-
ma noastră literatură de aventuri. Erau acolo 
trilogia Jianului, viata plină de colorit tare 
a lui Grozea, cea a lui Mereanu, a lui Bostan, 
a lui Ghiţă Cătănuţă, şi multe altele, scrise 
de ciracii lui N. D. Popescu. Nu lipsea 
nimic. Literatura aceasta făcuse deliciul buni-
cilor şi părinţilor noştri ; am mai apucat-o 
şi noi în anii de şcoală. Era o literatură pe 
care o credeam de mult uitată, cărţi pe care 
nu le mai văzusem de mult şi pe care le-am 
răsfoit cu melancolie. Priveam amuzat la 
desenele de pe copertă, naive şi stîngace, dar 
elocvente pentru cei cărora li se adresau. 
M-am uitat la Oancea. Ca şi cum mi-ar fi 
ghicit întrebarea, mi-a spus simplu : „Eu nu 
ştiu să citesc ; mi le citeşte altcineva, dar le 
ştiu pe dinafară ; după ele m-am luat cînd 
1-am fâcut pe Jianu". 

Am stat de vorbă o noapte întreagă. 
Zorile m-au prins scriind. Nu ştiu cînd a 
trecut noaptea. Oancea mima şi juca fiecare 
rol, în timp ce mi-1 spunea. Avea o dicţiune 
perfectă. N-a scăpat nimic din regie şi joc. 
O noapte întreagă a stat în picioare şi mi-a 
jucat, rînd pe rînd, pe Jianu, pe Bujor pe 
Ghinciu, pe Fata, pe Osman, pe Kaiseru' şi 
pe atîţia alţii din piesele cu care a umblat. 
Sînt sigur că ar mai fi stat o zi şi-o noapte 
să-mi spună, să-mi joace şi să-mi anime toate 
cele ce i-aş fi cerut. Oancea nu era străki 
de alte piese cu care se umblase în Bicaz, 
la Vaduri sau în alte părţi. îl interesa tot. 
Ar fi vrut să umble cu Napalion, o piesă cu 
care se umblase la Bicaz prin '22, '23. O vă-
zuse copil fiind şi fusese tare impresionat, 
dar nu ştia dacă mai trăieşte careva din 
cei care au umblat cu această piesă. De ase-
menea, ar fi vrut să facă o Capră cu „mosi-
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cloni" l, cum văzuse, cu mulţi ani în urmă, 
la Secu. 

Mi-a arătat apoi şi garderoba sa de 
actor: blana cu care jucase Ursul, costu-
maţiile la Capra, unde împlinise varii roluri, 
apoi hainele de general ale lui Osman Paşa 
şi, mai ales, a ţinut să-mi arate uniforma 
Kaiserului. Kaiserul fusese rolul său preferat 
din Masa Verde. Ar fi vrut să mai umble 
încă o dată cu Masa Verde. Trăia şi acum 
succesele avute cu trei decenii în urmă. Se 
uita la haine, le plimba prin mînă şi ofta. 
Le-a pus la loc cu un gest obosit. Decoraţiile 
au zornăit fantomatic pe pieptul Kaiserului, 
tulburînd liniştea melancolică din podul în-
cins de căldură şi ţesut de păianjeni. 

Am coborît la parter. M-a dus într-o 
odaie curată. Pereţii erau plini de fotografii 
puse în ramă. Era Oancea în rolurile închi-
puite de dînsul. Toată viaţa sa de actor era 
prinsă pe pereţi. Singur, pe un perete, sta 
agăţat un tablou mare, frumos înrămat. Do-
mina camera ! M-am apropiat de el, 1-am 
privit şi 1-am întrebat din ochi pe Ghiţă. 
Mi-a răspuns : „Aici sînt eu, în Kaiserul !" 

La Ghiţă Oancea am venit an de an. 
De fiecare dată aflam alte lucruri noi. Era 

1 mosiclonul : personaj neobişnuit în , ,Capra", 
de influenţă carnavalescă, cu costumaţia detipul ar-
lechinului : coiful de carton, foarte înalt şi viu 
coloiat • veslimentaţia şi ea pestriţă. 

fersonaje din „Capra" , Sabasa 
narii cu „Dobele" ; în planul 
Căpitann' şi Turcu' (Caprele sînt 
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o adevărată enciclopedie în materie. Moartealui m-a întristat. Cu el dispăruse un capitol 
viu din istoria nescrisă a teatrului popular. 

* * * 
Potociul era un sat în cotul cel mare al Bistriţei, unde astăzi este gura tunelului 

pe care curge lacul spre Stejaru, la hidro centrală. 
Aici, pe valea Potociului, în sus, spre munte, către fundul satului, locuia Petrea 

Lupu Potoceanu. Din livada lui, aşezată pe o coastă, se vedea în toată mareţia lui 
Ceahlăul. Astăzi, aici, este apa lacului de acumulare. Peisajul este şi mai frumos ca 
înainte. 

Cînd 1-am cunoscut, Petrea Lupu Potoceanu trecuse de-amiaza vieţii. Era înalt, 
binefăcut, ciolănos. puternic, dar puţin obosit de viaţa aspră ce-o dusese. Avea o faţă 
liniştită, cu linii regulate, trădînd un chip odată frumos, pe care vremea a tinut însă 
să-1 zbîrcească. Sufletul îi rămăsese însă bun, tînăr, proaspât. Şi trăsăturile acestea de 
caracter se răsfrîngeau pe faţa sa, înnobilînd-o. 

Pe Valea Bistriţei, de la Bicaz pînă la Schit, Potoceanu era un nume. Cînd am 
venit aici, după material, toţi mi-au spus : „Duceţi-vă la Potoci, să vorbiţi cu Petrea 
Lupu Potoceanu. E un om giambaş. El «a făcut» Masa Verde. El e primul care a 
«format» piesa pe această vale". 

Mă întîlnisem cu Masa Verde (căreia, de la Schit în sus, pe Valea Bistriţei, i se 
mai spunea Pacea Generală) la Vaduri, la Oanţu, la Tarcău. Este o piesă cu caracter 
istoric, ţesută pe tema războiului din 1914—1919. Apar în ea toate căpeteniile şi toţi 
oamenii politici care au jucat vreun rol mai de seamă în declanşarea şi purtarea războ-
iului. Piesa nu mai era, aşadar, o noutate pentru mine ; mă intrigase însă afirmaţia că 
Potoceanu ar fi izvoditorul ei. Toţi erau convinşi de acest fapt, pentru că o susţinea, cu 
tărie, însuşi „autorul". 

Potoceanu era un povestitor agreabil : o calitate mai a tuturor celor întîlniţi pe 
Valea Bistriţei. Mi-a povestit viaţa sa, simplu, dar captivant. A debutat cu Capra, a 
umblat cu Jianu, dar Masa Verde 1-a impus. 

Mi-a mărturisit şi mie că el ar fi autorul Mesei Verzi. L-am lăsat — zîmbind — 
să-mi nareze, cu lux de amănunte, cum s-a născut piesa. Mă copleşise inventivitatea, 
colorată de detalii cuceritoare. cu care ticluise, ad-hoc, o povestire splendid construită. 
Mă gîndeam, în timp ce-1 ascultam, cît de uşor ar fi putut să-i cadâ victima un cercetă-
tor venit la dînsul întîi, fără să fi cunoscut istoria reală a acestei piese. N-am spus însă 
nimic. Aş fi stricat totul, deşi, sînt sigur, Potoceanu ar fi găsit obiecţiilor mele un 
răspuns credibil, dacă i-aş fi spus ceea ce ştiam despre piesă. Mi-a istorisit că piesa 
luase naştere chiar în livada înflorită unde ne aflam, sub cireşul alb ca un uriaş bulgăr 
de zăpadă, într-o zi, la început de vară, în '922. Era atît de pătruns de ceea ce afirma 
încît sînt sigur că el însuşi dădea crezare spuselor lui. 

...Şi-a lansat ideea şi şi-a asociat la ea pe fraţii Baltag. A trecut apoi la organi-
zarea formaţiei. Şi-a ales, după o lungă selecţie, oamenii cei mai potriviţi rolurilor. A 
schimbat, îh repetate rînduri, actorii şi, de cîteva ori, a schimbat între ei pe cei selec-
taţi, dar care, după părerea lui, nu corespundeau imaginii ce şi-o făcuse el despre 

Petre Lupu Potoceanu în 1948 
(portret de H. Oprişan) 
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Ilie Ciocănel in Bujor din piesa cu acelaşi nume 
— Schit, 1950 

fiecare personaj. A condus repetiţiile care se desfăşurau, seară de seară, la el acasă ; de 
asemenea, a făcut corectările necesare în timpul repetiţiilor şi a dat indicaţiile socotite 
de dînsul conforme cu textul, cu spiritul piesei şi cu conceptul său de actor şi regizor. 
Dovedea un simţ deosebit de regizor. Nu a lăsat să-i scape, la repetiţii, nici dicţiunea, 
nici gesturile, nici jocul, nici costumaţia. Regretam că nu am fost, pe timpul acela, să-1 
văd „lucrînd". Dar, din naraţiunea lui şi chiar din modul cum mi-a spus piesa, jucînd-o 
rol de rol, mi-am dat seama că în faţa mea stătea un om cu teatrul în sînge. 

Potoceanu nu s-a mulţumit însă numai cu ceea ce-i oferise textul. Am găsit în 
bibliotecă la el tot soiul de almanahuri, calendare-almanah, reviste ilustrate din anii 
primului război mondial şi de după : piese rare, pline de fotografii ale oamenilor' politici 
de pe atunci, din Europa. Mulţi dintre ei apăreau acum ca personaje în Masa Verde. 
Potoceanu le cercetase îndelung şi-şi făcuse o imagine clară de cum trebuie să arate, să 
se mişte şi să vorbească ,,actorii" lui. 

în după-amiaza zilei de 31 decembrie 1922, au pornit din Potoci spre Bicaz. Se 
umbla pentru prima oară în împrejurimi cu Masa Verde. Amintirea acestui „turneu" s-a 
păstrat. pînă astăzi, vie. în mintea îocalnicilor. Nu cred să fie, în istoria recentă a teatru-
lui popular românesc. joc care să se fi bucurat de un succes mai răsunător ca acesta. 

După ce a umblat cîţiva ani cu Masa Verde, Potoceanu s-a retras. Ajunsese un 
nume. Devenise un fel de instituţie. Tot ce se punea la cale în Potoci, în materie de 
teatru popular, era îndrumat şi organizat de el. Veneau la el toţi cei interesaţi, după 
texte. indicatii, costumaţie şi cîte altele. 

în ultimul timp, se dedase scrisului. Elaborase un număr impresionant de versiuni 
la Masa Verde, ţesute acum în jurul celui de-al doilea război mondial. Unele au şi 
intrat în circulaţie. Simultan cu această îndeletnicire de „autor dramatic", şi-a aşternut 
viaţa sub forma unui roman autobiografic. I-am citit caietele ; scrise în colorate şi plastice 
imagini, ele surprind mai ales dacă te gîndeşti că sînt rodul unui om care nu avea decît 
vreo două clase elementare şi care nu ştiuse toată viaţa sa ce-i condeiul. 

Ar fi vrut să mai umble încă o dată cu Masa Verde, ca să retrăiască succesul 
cunoscut cu patru decenii în urmă. Părăsea pămîntul unde se născuse şi unde trăise o 
viaţă de om. Avea nostalgii amare, în voce, cînd îmi vorbea de trecutul lui... 

I-am promis că mai vin să-1 văd. Nu am putut. Potoceanu se strămutase, şi în 
livada cu meri şi vişini venise apa. 

A murit în 1962. 

în Schit, sub Ceahlău. localitate care scrie un capitol de seamă în istoria teatrului 
popular românesc, s-au afirmat şi şi-au făcut un nume răsunător o serie de actori şi 
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animatori din care cu greu pot să aleg pe acela căruia să-i schiţez aici, cu precădere, 
portretul. Dumitru Ţifui-Găleanu, Ion Pipirigeanu, Costică Năfăreanu, Victor Lucaş, 
Vasile Ţuţuianu, Ghiţă D. Ciocănel şi atîţia alţii sînt numai cîteva nume din galeria, 
uluitor de bogată, a acestor actori şi animatori. 

Mă opresc la Ilie T. Ciocănel. 
Este un bărbat tînăr. Nu a trecut cu mult peste 40 de ani. Face parte dintr-o 

familie în care şi bunicul şi tatăl şi unchii au umblat în teatrul popular. 
Şi-a făcut, ca toţi copiii, „debutul" cu Semănatul. împlinise cinci ani, cînd mama 

îi pusese o trăistuţă pe după gît, plină cu grăunţe, şi-i dăduse drumul să umble, pe 
Schit, cu Semănatul. A umblat pînă la amiază. Cei cîţiva gologani adunaţi îi dăduse 
pe bomboane. Această ieşire în lume, ca „actor", i-a rămas neştearsă ; altele le-a uitat 
sau se confunda între ele, se suprapun, pentru că nu a fost an în care să nu umble. 
A umblat cu Colindul, apoi cu Clopoţelul, după aceea cu Uratul, cu Steaua, ca să 
treacă la Capră, unde s-a impus, chiar ca băietan, ca un neîntrecut jucător. în Schit, 
Ilie este renumit, lucru nu prea uşor aici, unde sînt cîţiva jucâtori vestiţi pe toată Valea. 
De la Capră a trecut îndată la Jianu, apoi la Bujoru şi apoi la Masa Verde, unde i-au 
fost din plin recunoscute darurile. 

în această lume a Schitului, lume de actori, Ilie T. Ciocănel este mai mult decît 
un actor şi regizor : este un artist. L-am văzut în toate situaţiile, la repetiţii, în turnee, 
la el acasă, povestindu-mi despre viaţa şi activitatea sa în teatrul popular. Nu joacă 
mecanic, nici nu umblă să împlinească o tradiţie, sau din dorinţa de-a „face" gologani 
ca să petreacă. 

L-am văzut în multe împrejurări, dar nu pot să uit după-amiaza şi înserarea de la 
Scaune. Eram sus, la 1300, în Ceahlău, într-o scobitură de munte ce semăna cu un cuib 
uriaş de vulturi. Se făceau săpături arheologice. Ilie fusese angajat în echipă. Deodată, 
Ilie s-a pornit să spună cîteva replici din Jianu. Ne-am oprit din lucru şi 1-am îmbiat 
să-1 joace pe Jianu. Nu 1-a jucat doar pe Jianu. A acoperit toate rolurile. Ne copleşiseră 
mobilitatea, disponibilitatea lui diversă. Trecea de la un rol la altul, şi în fiecare dintre 
roluri, era un altul. După Jianu, a jucat (piesa lui favorită) Masa Uerde. M-au uimit 
dicţiunea şi mimica lui. 

în iarna lui '58, împreună cu doi nepoţi de ai lui, a făcut un Urs. Ursul nu 
este un spectacol pretenţios, dimpotrivă. L-am văzut pe Ilie. Ursul e personajul de bază 
într-o piesă simplă în trei. Spectacole cu animale drept personaje, sau cu păsări, sînt 
şi am putut să văd multe în ultimii ani. Dar nici unul nu s-a ridicat la valoarea pe care 
i-a dat-o Ilie, Ursului său, din care făcuse, într-o cascadă de improvizaţii, o mare 
pantomimă. 

Dacă viaţa 1-ar fi tras pe alt drum, Ilie ar fi astăzi un mare actor, 1-am aplauda 
pe scena unui teatru cult... 

* * * 

Mă gîndesc că aici, pe Schit. în curtea de la palatul Cnejilor, într-un decor superb, 
avînd ca fundal Ceahlăul, s-ar putea organiza, în aer liber, anual, în lunile de vară, un 
festival al teatrului popular. Ar juca aici Ilie T. Ciocănel şi toţi „actorii" din Schit, 
şi atîţia alţii de pe Valea Bistriţei. Sînt convins că desfăşurarea ar fi şi măreaţă şi mai 
mult decît interesantă. Valea Bistriţei, de la Broşteni şi pînă la Piatra, dispune de o suită 
de actori de mare clasă, iar repertoriul este atît de variat încît nici un spectacol n-ar 
ajunge să se repete într-o săptămînă. De altfel, o asemenea iniţiativă n-ar face decît 
să continue o anume tradiţie. în anii 1907, 1908, 1909 şi 1910, cîţiva localnici din Văra-
tec au jucat, în Poiana Ţigăncii, în lunile de vară, pe Jianu. L-au jucat pentru sezoniştii 
veniţi la aer, la Văratec, la Agapia şi Bălţăteşti. Ideea s-ar cuveni reluată. Pentru 
sezoniştii de azi, pentru turiştii străini, ce vin an de an mai mulţi să admire meleagurile 
şi frumuseţile ţării noastre. S-ar ajunge, foarte curînd, la un festival care s-ar înscrie 
— alături de altele ce au loc pe alte meridiane — în calendarul internaţional al mani-
festărilor de acest fel. 

Eoria Barbu Oprişan 
cercetător ştiinţific la grupul de cercetări 
complexe Bicaz al Academiei Republicii 
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